

女孩被砍七刀，只因是亚裔

据Bloomingtonian12日消息，1月11日下午4:43，布城的一辆公共汽车上一名18岁的亚裔女学生正在下车，突然一女子（Billie R. Davis, 56岁，下图）用折叠刀向其头部连戳七刀。女生倒在血泊里，Davis却收好折叠刀下车离去。被布城警察逮捕后，Davis自称蓄意杀害这名女学生因其是亚裔，“It would be one less person to blow up our country.” Davis现已被起诉犯有蓄意谋杀等几项罪行。



川普屡对赵小兰进行种族主义攻击

据新闻网站Political报导，前总统川普近来至少有6次在他的社群媒体平台Truth Social批评共和党领导人Mitch McConnell，并暗示其夫人赵小兰（Elaine Chao）与中国的关联使得McConnell有利益冲突问题。川普后来甚至特别针对赵小兰发言攻击，用Coco Chow的称呼贬低她，还说她是McConnell的“爱中国妻子”。对此，赵小兰做出回应：“当我年轻时，有些人刻意拼错或读错我的名字。亚裔美国人为了这种情况能在下一代中得到改变，一直不懈努力着。他（川普）似乎不了解这点，而这正十足说明他是怎样的人。”



当亚裔被美国的枪支文化同化

作者: JEFF YANG

春节期间，我在史泰登岛的父母家过年，电话和短信开始涌入——不是传统的好运祝福，而是关于蒙特利公园市发生大规模枪击案的可怕消息，那里是台裔美国人在洛杉矶地区的文化中心，也是我们许多亲戚朋友的家园。来电者语气中沉重的恐惧让我十分耳熟。那与去年5月我们所爱之人的语气如出一辙，当时，另一名枪手向拉古纳伍兹一处台裔美国人教堂的会众开枪，我的父母曾考虑搬到那个老年社区，但疫情拦住了他们的脚步。

还没等我们完全理解到底发生了什么——当时我们还在满怀恐惧地搜索互联网，试图了解受害者的姓名——就有消息传出，又发生了一起针对亚裔受害者的大规模枪击案，这一次是在北加州宁静祥和的半月湾，七名农场工人就此丧生，其中大多是华裔移民。我和父母沉痛地看着新闻主播在节目中暂停，澄清最新消息到底是关于北加州的亚裔枪击案还是南加州的。春节期间是不应该哭泣的，因为这会给家里招致厄运，但第一天就遇上这样的悲剧，我们还是哭了。

对于美国枪支暴力的猖獗，亚裔并不陌生。例如，2012年，我们成了白人至上主义者韦德·迈克尔·佩吉的目标，他朝着威斯康辛州橡树溪市一处锡克教牧师所的教徒射击，造成六人死亡、四人受伤。2021年，罗伯特·亚伦·朗在亚特兰大附近多家亚裔经营的水疗中心和按摩馆开枪。亚裔也制造过大规模枪击案：1992年，骆文在西蒙洛克学院枪击六人，致两人丧生。赵承熙是2007年弗吉尼亚理工大学屠杀案的主犯，那是美国历史上死者数量最多的校园枪击案。埃利奥特·罗杰在2014年在加州大学圣芭芭拉分校附近枪击学生，造成14人受伤、六人死亡。

但最近这三起袭击带来的冲击是不一样的。被控制造拉古纳伍兹枪击案的凶手是68岁的周文伟；被控制造蒙特利公园案的枪手是72岁的陈友勤（Huu Can Tran，音）；被控制造半月湾案的枪手是66岁的赵春利（音），他们都是针对其他亚裔作案的亚裔。令人不寒而栗的是，他们都是美国以外出生的老年男性，都在美国生活了很久。他们合力为大规模谋杀带来了新面孔，这张面孔上风霜刻画的亲切感让我们许多人都为之震惊——它很可能属于我们的叔伯、父亲和祖父。

根据早期报道，这些枪手嫌犯的动机各不相同：周文伟是出于政治上的愤怒，陈友勤是因为个人恩怨，赵春利则是为了报复他想象中的侮辱。但他们的相似之处非常惊人。他们都是来美国追求新生活的男性。但美国对新移民的态度向来严厉，近年来，无论是在言论还是政策方面，这种情况都在恶化。他们都是社会边缘人，但却住在更富裕的人群和社区附近。

早期叙述还表明，他们都过着孤立的生活——其中两人已离婚，没有亲密朋友或亲人的关心。据说这三人在与熟人和同事的交流中都表现得暴躁易怒。但是，就算这些选择离开原籍社区并与周遭疏远的男性日子过得每况愈下，又有谁会知道呢？社会禁忌，加之文化和经济上都长期缺乏获得心理健康帮助的途径，导致处于这种状态的男性不太可能寻求专业帮助，即使寻求也不太可能找得到。

一个是保安，一个是卡车司机，一个是叉车司机，他们都在疫情中从事一线体力劳动，当时正值亚裔面孔被仇恨和恶意随意针对。作为现场劳作的蓝领，在街头言语骚扰随处可见的时期，他们不可能将自己包裹起来。新闻媒体，尤其是带有种族色彩的新闻媒体，不断报道针对亚裔老年移民的人身攻击事件。在微信和Line等社交平台上，暴力故事广为流传，例如口口相传的“海萨姆·马萨基”的故事，这则虚假但恐怖的轶事称，黎巴嫩移民海萨姆·马萨基故意撞死一名华裔男性，目的是进入监狱，利用“庇护法规”里并不存在的“签证漏洞”，获得美国永久居留权。（关于马萨基事件，另一篇被大量转发文章标题为《杀一个中国人就能拿到一张绿卡》。）

疫情期间，亚裔的枪支购买增长了43%。东密歇根大学和密歇根大学的研究人员发现，亚裔购买枪支的决定与个人经历的种族歧视，以及新闻和社交媒体等信息源对

文化种族主义观念的强化有关。

不管是什么刺激了购买，持枪只会让枪支暴力更多，而在美国，枪支被用来进行大规模枪击的可能性最大。在周文伟、陈友勤和赵春利的母国，平民没有持枪权。2023年仅过去三周，美国就发生了40多起枪击暴力事件，至少四人遇害。这一数字在全球任何国家都会引起广泛的公众恐慌，但却成了美国的常态。

在我们的国家，难以想象的惨剧不知何故变成了不可避免的事情。周文伟、陈友勤和赵春利是大规模枪击案的凶手，他们这样做并非因为他们是亚裔，而是因为他们是美国人。大规模谋杀可能是最彻底的同化，让他们融入了一个骄傲地选择让无辜者鲜血的红、恐慌目光中的白、以及半自动武器喷射的雾蓝为标志的文化。

（摘自“纽约时报中文网”）

◆ 本文仅代表作者个人观点，不代表本报立场 ◆

大麻农场华人男子残忍杀害4同胞

俄克拉荷马州（Oklahoma）近年推出大麻合法化政策，一些华人开始投资大麻农场。2022年11月，据多家媒体报道，根据该州警方当月22日通报，现年45岁的陈武涉嫌于20日在该州亨尼西市以西一处占地10英亩的大麻农场，以“行刑”方式杀害三男一女四名中国公民，另有一名中国公民被打伤，目前已经送往俄克拉荷马市一家医院接受治疗。警方还表示，“由于存在语音障碍”，四位死者的身份仍然未对外公布，因为需要先通知死者家属。有未经证实的报道，犯罪嫌疑人和死者都是福州移民，由于内部矛盾而引发冲突。



加州蒙市舞厅枪击案，11死9伤

加州蒙特利帕克市（Monterey Park）距离洛杉矶市中心7英里，是美国大陆第一个亚裔成为多数居民的小城，6万居民中65%为亚裔，27%为西裔。据FBI记录，该市的犯罪率极低，从没发生过凶杀案。

据多家媒体报道，1月21日（大年三十）晚，一名男子突然出现在一家舞厅，开枪打死11人、打伤9人。之后他赶到另一家舞厅，在企图行凶时被两名旁观者夺下枪。男子从现场逃脱后在警察围困中开枪自杀。据悉，作案男子是72岁的Huu Can Tran(下图)，其前妻提供的信息显示，Huu Can Tran是一名越南裔中国移民，在洛杉矶至少居住了20年。22日，拜登总统下令，白宫以及全美所有政府大楼、各军事基地降半旗为罹难者致哀。



华人男子枪杀7人，其中4人为同胞

半月湾市（Half Moon Bay）在旧金山以南约50公里，是一个很小的海滨和农业社区，人口约1.2万。据多家媒体报道，加州蒙市舞厅惨案发生还不到48小时，半月湾市的两个农场又发生大型枪击案，作案者是67岁的农场工人赵春利（Zhao Chunli，中国公民，右图），死者都是他的同事，其中有4位华人。地方检察官表示，目前证据表明这是一起因工作场所纠纷而引发的暴力行凶事件。今天，赵春利首次出庭面见法官，被正式指控犯有谋杀及其他罪名。

